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1 Decembrie 1918
Aniversarea adunărei dela Alba- 

lulia, unde s’a'proclamat unirea Ar
dealului, n’a intrat încă în rândul 
acelor sărbători naționale cu prile
jul cărora nu se aud decât discursu
ri festive și trâmbiț de paradă. E- 
venimentul istoric, mult prea aproa
pe de no-, stârnește încă în jurul 
lui discuții pătimașe de politică in
ternă. Oamenii cari au fost părtași 
ai acelor zile, și cari își închipuiesc 
de multe ori că soarta u ui neam 
întreg stătea în-voința șl în putere < 
lor de a hotărî, oamenii aceia sunt 
încă în mijlocul nostru, mai dau și 
mai primesc încă lovituri, și e firesc 
după cât ni se pare, ca meritele 
lor personale să fie exag rate de 
prieteni și tăgăduite de adversari.

Mai târziu, când pasiunile se vor 
potoli, și când vom putea 
privi frământările de astăzi și de 
ieri în perspectiva largă a timpului 
care s’a scurs, înțelesul adunării de
la Alba-Iulia va fi altul. Toate dis
cuțiile aprinse de astăzi vor fi în 
gropate subt cenușa rece a dușmă
niilor demult mche ate, iar genera
țiile viitoare nu vor sărbători la 1 
Decembrie altceva decât ideia uni- 
tăței noastre naționale, în fața căreia 
atunci când a bătut ceasul prielnic 
nu s’a auzit nicio voce discordantă.

Deocamdată, însă n’am ajuns 
acolox Vor ieși la iveală deci și de 
data aceasta, totfelul de opinii po
trivnice, cari se vor ciocni, îndârjite, 
în văzul tuturor. Fruntașii diferitelor 
partide politice dela noi și partidele 
politice înși-le, n’au căzut nici până 
acum de acord asupra celui mai 
important moment al istoriei noastre 
de o mie de ani.

Sunt două greșeli, deopotrivă de 
evidente, cari se săvârșesc din două 
tabere opuse, ori de cât ori vine 
vorba despre unirea Ardealului. Unii 
dintre oam nii pol tici ai vechiului 
Regat, în special conducătorii parti
dului liberal, vor să micșoreze dina
dins importanța istorică a adunărei 
dela Alba-Iulia, făgăduind că rezo
luția aclamată în acea adunare de 
peste o sută de mii de oameni ar 
constitui un isvof de drept pentru 
existența României întregite în noule 
ei hotare. Cei cari susțin acest punct 
de vedere consideră interv nția mi
litară a vechiului Regat din 1916 și 
tratatul de pace care s’a încheiat 
epopeia noastră militară, drept unica 
temelie reală pe care s’a clădit sta
tul român de astăzi. Teoria cealaltă 
cade într’o exagerare opusă. Am 
auzit de multeori afirmându-se, cu 
deosebire aici, în Ardeal, că inter 
venția militară a vech ului Regat a 
fost un sacrificiu inutil, că războiul 
s’a sfârșit prin intervenția Statelor 

Unite și că unitatea națională a po
porului român s’e realizat pe baza 
principiilor de autodeterminare proc
lamate de președintele Wilson în 
binecunoscutele sale pai prezece 
puncte. Adunarea de'a Alba-Iulia, 
organ zată de partidul național, a 
fost expresia legală a acestei auto- 
determinări. Prin libera sa declarație 
de voință, Ardealul s’a unit cu Ba
sarabia ca Bucovina și cu vechiul; 
Regat. ’

Adevărul însă, ca mai totdeauna,! 
e pela m jloc. Ar fi cam greu să ne- 
pronunțăm ce ar fi hotărât Conferin-ț 
ța de pace din Paris cu privire la 
hotarale României de astăzi, dacă 
n’am fi putut aduce la masa verde,; 
ca un argument care trage totdea
una în cumpănă, jertfa de sânge a 
celor opsute de mii români căzu- 
ți pe câmpul de luptă pentru biru
ința comună a armatelor aliate. La 
încheierea tuturor ascetelor războiu
lui noi ne am putut înșiriu în rân
dul învingătorilor, deși am fost vre- 
meln c învinși. Cine are curajul să 
pretindă, că am fi fost tratați cu a- 
ceeaș măsură dacă am fi rămas pâ
nă la urmă în cumpără comodă a 
mentralității ?

Și iarăș nu se poate tăgădui, că 
adunarea dela Alba-Iulia, unde s’a 
consființit unirea Ardealului prinț-’o 
impunătoare manifestație a conștiin
ței populare, a fost de fapt un eloc
vent plebiscit, care, satisfăcând prin- 
cipilul autodeterminării, n’a mai lă
sat nicio îndoia ă în ceeace privește 
adevăratele sentimente uaționale ale 
poporului românesc : din această 
provincei. Rom mia de astăzi are, 
prin urmare, la b za edificiului ei, 
și prestigiul forței — pe care i l’a 
dat norocoasa de eg-re a acțiunei 
sale militare și conștiința dreptului, 
pe care l’a pecetluit îndeplinirea, cu 
concursul națiunei întregi, a unui 
ideal milenar. Pasionați de întrecerile 
lor politice, unii dintre noi nu reu
șesc să vadă decât o singură jumă
tate a unui singur în-reg.

Generațiile viitoare, ridicându- e 
în urma noastră pe culniile vremei, 
vor ști să înțeleagă trecutul în toată 
măreția lui. Noi suntem prea a- 
proape.. ..

A H.

Conferința
: naiă de sás feraSa

— Cea mai apropiată con
ferință de căi ferate a statelor 
din Europa centrală, la care 
vor participa delegații Germa
niei, Austriei, Poloniei, Unga
riei, Cehoslovaciei și Iugosla
viei, va avea loc la București.

Permisele
In cursul lunei Decemvrie se va 

hotărî definitiv asupra permiselor de 
călătorie gratuită ale ziariștilor. 
Chestiunea, dacă nu ne înșelăm, stă 
In suspensie de un an de zile. Are 
dreptate vorba franțuzească, plină 
de o ironie actuală, că numai ceeace 
e provizoriu durează cu adevărat.... 
Acum un an, aceste permise ale zi
ariștilor trebuiau să fie preschim
bate. Dar d. general Văitoianu, ca 
să nu fie nevoit să acorde permise 
noui celor cari intre timp îndeplini
seră condițiile prescrise de lege, a 
prelungit pur și simplu permisele 
vechi O lună, două, trei cari au 
ajuns să beneficieze de acest drept, 
călătoresc și astăzi cu permisele 
din 1924.

Iată, însă, că se va lua acum o 
hotărâre definitivă în această privință. 
Nici provizoratul nu durează la nes
fârșit I

Se vorbește, că permisele de călă
torie gratuită ale ziariștilor vor fi 
suprimate. O informație apărută în 
„Neamul Românesc*  zicea că d. 
Vintilă Brătianu a și anunțat, cu o 
vădită satisfacție, această știre. Ar 
fi, după părerea noastră, și o gre
șeală și o nedreptate. O nedreptate, 
pentrucă ziariștii e singura categorie 
de călători care nu circulă în inte
resul lor personal, ci pentru satisfa
cerea unor necesități obștești. Vă jur 
că nicio călătorie a ziaristului, ori
cât ar fi ea de gratuită, nu e o că
lătorie de plăcere ! Publicul, care 
vrea să fie bine informat, și repede 
informat, nu se poate să nu înțelea
gă, că redactorilor unui ziar trebuie 
să li-se asigure măcar atât: posibi
litatea de a circula liber pe tot în
tinsul țării. Ar fi drept, oare, ca 
această deplasare, necesară pentru 
îndeplinirea conștiincioasă a profesi
unii sale, s’o plătească din buzuna
rul său ?

Dar suprimarea permiselor ziariș
tilor ar fi și o neiertată gresală, 
care s’ar săvârși fațy de presa dela 
noi Această presă se luptă, și al- 
minteri, cu destule greutăți. Statul 
se gândește prea puțin s’o sprijinea- 
scă. N’o protejează cu nimic. Nu 
numai că n’o subvenționează, nu 
numai că n’o ajută materialicește, 
dar nu-i acordă nici măcar avanta
jele de care se bucură, deobicei, cea 
mai puțin interesată dintre așa 
zisele indust iii naționale. E de pri
sos să mai amintim situația de 
azi a gazetelor dela noi. In afară de 
două trei excepții fericite, restul nu 
se țin in picioare de cât prin jertfe 
necontenite din punga unor oameni 
cari au această pasiune ciudată pen
tru farmecul hârtiei tipărite. Marea 
majoritate a publicațiilor dela noi'

ziariștilor
sunt întreprinderi cari dau defi 2. 
Așa stând lucrurile, ce scop ar a-: t 
suprimarea celor câteva perm. • 
permanente distribuite acestor ziar J 
Un câștig pentru căile ferare ? Ni. - 
decum. O simplă șicană fără rc : 
care se va răsfrânge defavorabil asr - 
ra presei dela noi. E un rezultat; : 
care nu-l dorește nimeni.

Ceeace dorește toată lumea e r i 
nu se facă abuz de aceste permi; 
Să se liniteze numărul lor. Să i. :■ 
se mai acorde agenților electorali . 
noașelor favorite. Să se dea, cu aa- - 
vârât, ziariștilor. Dar aceasta c a 
altă față a problemei.

Aplanarea moniM te [aiE 
de tómért din Brașov '

Intervenția dlui Mazucht
Ziarul „Ardealul*  a scris mai pe 

latg despre conflictul dintre membi.i 
români și membrii sași ai Camei i 
de Comerț din Brașov. Aflăm acum, 
că grație intervenției dlui Mazucl.i. 
inspector comercial, delegat al mi
nisterului Indusiriei și Comerțului 
incidentul a fost aplanat. Cele dot ă 
tabere protivnice s’au împăcat.

îată condițiile acestei împăcări:
1. Atât sașii cât și românii recu

nosc validă alegerea făcută la ' ? 
Octombrie, rămânând pieședintu 
în persoana d-lui W. Scheiber ; 
vicepreședintele în persoana d-lui Â. 
Hessheimer, ambii sași, iar vicepre
ședintele pentru secția industrială c. 
Oh. Mincu, directorul Băncei gene
rale a Țârei Românești.

2. Asupra alegerei făcută în 2; 
Octomvrle pentru reprezentanții Ca
merei în Uniunea Camerilor de Co
merț din București, s’a făcut urmă
toarea modificare: Camera din Brc- 
șov va desemna trei membri români 
si un sas.

S’a mai hotărât ca această Ca
meră să aibă trei secretari, avândv- 
se în vedere aglomerația de lucrări.

FsMmcîdie
La tribunalul din Arad s’au înr< 

gistrat două cereri de declarare Li 
stare de faliment:

Firma Atlas și Braun din Ars : 
a cerut și tribunalul a admis deschi
derea procedurei falimentare î<r 
potriva firmei forestiere Albert 
Schwartz din Arad.

împotriva firmei Leopold Roser. 
berg s’a înaintat deasetneni o c - 
rere de declarare în stare de falt-- 
ment pentru neplata- unei datori, 
de 200.0C0 lei. Desbaterea a fo?t 
fixată peu'ru ziua de 31 Decemvrie.
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Cornel
Rolul acestei instituții. — Cum se va face constituirea 

ei. — Adunarea dela 11 Decembrie.
Se știe, că delegații Camerelor 

de Comerț și Indus rie din inlrea- 
- ’ țară urmează s alcătuiască o 
Uniune a tuturor Camerelor de Co- 

erț și Indus'rie, cu sediul la 
iUcurești.

Această instituție centrală, chema- 
5 să dea anumite orientări comer- 

t lui și industriei românești. In 
pecial să îndrumeaze și coorda- 

r: ze studiile însăș a Camerelor 
de Comerț șl Industriei: coorde-

■ază studiile acestora ; formulează 
ș' dă păreri motivate asupra celor 
i.ai de seamă probleme industriale 
j comerciale de ordin general;

'mărește atingerea rezultatelor pe 
i ?.ri Camerile de Comerț și indus
áé lé-ar obține mai greu prin ac- 

ț mea lor separată în chestiunile 
c merciale și industriale de ordin 

neral; îndeplinește atribuțiunile 
c ite ei prin legi și regulamente 
jeciale; întreține legături cu ata- 

< ții comerciali ai țării din străină- 
t le în toate chestiunile de ordin
conomic și financiar.
in toate aceste chestiuni, ori de 

cpe ori va simți nevoia unor in- 
. rmații autorizate, fie pentru a le- 
-,-Jferă în materie economică, fie în 
materie de dispozițiuni ministeriale 

tvernul poate lua avizul Uniunei 
C-merelor de Comerț. Uniunea a- 
. deasemeni, latitudinea de a stu- 
d a legi și regulamente privitoare 

. Comerț și Industrie, pe care le 
• r prezenta departamentelor res-

Afacerile și politica
— Spre o altă Weiegere a intereselor 

economice? —
Publicăm în altă parte a ziarului 

t ostru știrea despre constituirea So- 
c etăței pentru exploatarea gazului 
; ;:tan. Această societate, în care a 
■’ interesat și statul, face parte din 
e ia de întreprinderi comercializate 

: ise la cale și înființate de guver- 
î 4 liberal.

Se știe, că partidele de opoziție, 
ș în special partidul național din 
-.deal, a combătut cu multă ener- 

e în Parlament cunoscuta lege a 
c mercializării, — pe baza căreia 

' i constituit și Societatea pentru 
,';ploatarea gazului metan, — sus- 

; ând, că partidul liberal urmărește 
•:apararea tuturor bogățiilor țării 

î în special, aservirea economică 
. provinciilor alipite.

Nu suntem încă în măsură să 
reciem, întrucât aceste învinuiri 

c răspund adevărului. Ceeace 
:tem, cu toate acestea, să consta- 

’.m, e prezența a doi dintre cei 
mai de seamă fruntași ai partidu- 
u: național în consiliul de admi

ri itraț e a Societății pentru exploa- 
irea gazului metan, cea dintâi în- 

- prindere comercializată înființată 
guvernul liberal pe teritoriul 

A dealului. Acești doi fruntași ai 
blidului național sunt: dl Mihai 

i jpovici, fost ministru, unul dintre 
r nsilierii intimi al dlui luliu Maniu 
ți dl Ion Lapedatu, deputat, des- 
■ e care se spune că ar fi viitorul 
!>-nistru de Finanțe într’un even- 
î u al guvern prezidat de dl N. lorga.

Departe de noi gândul de a bla- 

pec'ive, spre a le lua în conside
rație. Ea funcționează deci, în a- 
ceastă privință, ca, un corp consul*  
tativ, cu caracter de specialitate, 
care nu legiferează direct, dar prin 
d'clziunile și concluziile sale e 
chemat să influențeze legiferarea 
Parlamentului în interesul comerțu
lui și industriei naționale.

1. Constituirea Uniunei Camere
lor de Comerț și de Industrie;

21 Alegerea membrilor comitetu
lui de direcție;

3. Constituirea comitetului de 
direcție al Uniunei;

4. Stabilirea pe anul 1926 a co- 
tei-părți din veniturile Camerelor 
de Comerț și de Industrie ce ur
mează a se destina pentru cheltu
ielile Uniunei pe acel exercițiu;

5. împuternicirea comitetului de 
direcție: a) de a întocmi statutul 
Uniunei și de a face demersurile 
necesare pentru aprobarea lui cu 
formele prevăzute de art. 44 din 
legea pentru reorganizarea Came
relor de Comerț și Industrie; b) de 
a organiza serviciile Uniunei și de 
a lua măsuri pentru instalarea lor; 
c) de a întocmi buge'ul de venituri 
și chebueli al Uniunei pe exercițiul 
1926 și de a l prezenta spre apro
bare ministerului de Industrie și 
Comerț.

După cum am spus mai sus, fie
care Cameră de Comerț și Indus
trie din țară își va trimite deega- 
gații să la București.

mă pe cei doi «leaderi*  ai opozi
ției pentru gestul pe care l’au făcut; 
căutând să scormonim cu orice 
preț o contrazicere între atitudinea 
lor politică față de legea comer
cializării și buna afacere realizată 
prin participarea în consiliul de 
administrație a unei societăți înjghe
bate pe temeiul acelei legi. Dim
potrivă. Ne bucuram în mod sincer, 
că oamenii noștri politici din Ar
deal au înțeles, însfârșit, că intere
sele particulare ardelenești nu tre
buie să fie jertfite de dragul unor 
lupte cu succes îndoielnic.

Ar fi fost regretabil, de pildă, ca 
netăgăduita pricepere financiară a 
unui specialist ca dl Ion Lapedatu, 
sau puterea de muncă a unui ne- 
specialfst ca dl Mihai Popovici, să 
rămână nefolosită, numai pentrucă 
aceștia se găsesc în plină ofensivă 
politică împotriva partidului dela 
putere I Se poate foarte bine ca dl 
Mihai Popovici și Ion Lapedatu să 
aiace politica economică a guver
nului liberal, dovedim cu argumente 
că această politică va aduce, îti 
ultimă esență, ruina țarii întregi și 
îmbogățirea nemeritată a câțiva fa- 
foriți ai regimului. Aceasta n’are 
pemruce să-i împiedice de a parti
cipa, pentru binele tuturor, la cons
tituirea unor întreprinderi cointere
sate, unde, în lipsa lor, toate avan
tajele materiale s’ar fi rezervat nu
mai pe seama personalităților a- 
greate de guvern.

Politica, s’a repetat de atâtea ori, 
se cade a fi despărțUă de afaceri. 
Cei doi fruntași de seamă ai par
tidului național au dovedit, prin 
atașarea lor pe lângă Societatea 
pentru exploatarea gazului metan, 
că pot face această deosebire. Ii 
felicităm, asigurându-i că nu vor fi 
păgubiți.

A. R.

Wcoterca 
ziarelor romanești?

— Un OJdln al ministe
rului de interne —

Ministerul de Interne fiind In
format că în mai multe părți din 
țară și în special în Ardeal și în 
Basarabia depozitarii de ziare, duc 
o luptă sistematică contra răspândi
re! ziarelor românești, s’au făcut 
cercetări de către autoritățile res
pective și faptul a fost dovedit 
exact.

Față de această starea de lucruri 
d. G. Tă'ărescu, subsecretarul de 
s at la Interne, a dat un ordin cir
cular către autoritățile administra
tive și polițienești, prin care li se 
pune în vedere, că în cazul când 
astfel de fapte s’ar mai dovedi, de
pozitarilor și chioșcarilor de ziare 
vinovați să li se retragă autoriza
țiile de funcționare și exercitare a 
acestui comerț.

Ordinul acesta a fost comunicat 
cri telegrafic tu'uror autori ăplor

Se scumpește șl la- 
taul...

2 lei cujla de chibrituri
Direcția generală R. M. S. a ho- 

ărât să scumpească prețurile produ- 
or sale în chipul următor:

Tutunul de calitatea II s’a scum
pit dela 200 la 250 lei kgr.

Tutunul de calitatea III dela 100 
la 125 lei kgr.

Țigările Ferdinand cu vârf aurit 
din tutun de Macedonia dela 4 la 5 
lei bucata.

Țigările Mihaiu Viteazul din tutun 
de Macedonia dela 3 la 4 lei bucata.

Țigările Principele Carol din tu
tun indigen dela 1 la 1.20 lei bucata.

Țigările Principele Mihaiu din tu
tun indigen dela 0.80 la 1 leu bucata.

Țigările Regale din tutun indigen 
dela 0.80 la 1 leu bucata.

Țigările Intim Club, din tutun in
digen dela 0.70 la 0.80 lei bucata.

Țigările Funcționare din tutun in
digen dela 0.30 la 0.40 lei bucata.

Chibriturile dc’a 1.50 la 2 lei cu
tia.

Nouile prețuri au intrat în vigo
are de alattăeri. Celelalte produse 
ale R. M. S. nu s’au scumpit.... deo- 
comdată.

Amplificarea 
uzinei deduce

Societatea «Minele de Cărbuni 
din Ardeal" din Cluj, se ocupă cu 
planul instalării unui stabiliment 
electric la Aghireș, cu scopul ca 
curentul produs Ia această uzină să 
fie furnizat uzinelor electrice a ora
șului Cluj. Direct >rul societății dl 
Lcob Molnár a expus acest plan Ia 
o ședință a filialei din C uj a Ugi- 
rului cerând sprijinul acestei aso
ciații pentru realizarea lui. Pentru 
studierea acestui plan Ugir a dele
gat o comisie compusă din dnii I. 
Diamant și dr. Otto Manouschek.

DE 

DBBSEC 
HbsbIe apslo? minerale.

Direcția comercială: 

EEUJ 
steJIemorandiiliilB 

(Casa Tischler)

Reprezentanța pt vechiul regat:

BUCUREȘTI 
Sfrada Carol No. 25

Sacieiatea „Mdia“ 
și-a areal caplialul

Noua firmă a sociotăSei
Societatea de asigurare «Helve- 

ția*  din Cluj și-a urcat capitalul 
social la 10 milioane lei schimbări- 
du-și totodată și firma astfel că 
pe viitor societatea va funcționa 
sub firma «Minerva*  societate ^a- 
tionimă de asigurări.

Membrii în direcțiunea au fost 
aleși dnii. dr. Octav. Felecan, An
drei Balázs canonic, dr. Edmund 
Inczedi Joksmann, baronul Gavril 
Jósika, dr. loan Kadar dir. banca, 
Béla Kállay, Lad. Kispál, Cofoman 
Kovács, dr. Al. Makkay, Paul 
Mitskási, Mihail Mester, dr, 
Aurel Miilea fost deputat, dr. Lad. 
Nagy, baron dr. luliu Rudnyánsky 
și dr. Lud. Vékás.

In comisiunea de control au fost 
aleși dnii. Alex. Chifla, dr. Parte- 
me Dan, adv. dr. luliu Illés, dr. 
Bria Jánossi, dr, Laurenții Miko, 
Eugen Klein director de bancă și 
losif Tordai.

Având In vedere această majora
re de capital precum și Contractele 
de reasigurare avantagioase închei
ate cu Elveția și Anglia societatea 
este astăzi în situație de a acoperi 
cu ușurința și cele mai mari ris
curi. Societatea riefiir.d cartelată, 
operează cu cele mai scăzute 
prime de asigurare.

Fabrica de mooW 
dela Cepșa-micâ

Săptămâna aceasta a avut loc la 
ministerul de industrie și comerț o 
consfătuire la care au luat parte: 
dl Tancred Constantinescu, minis
tru de industrie și comerț, ing. C. 
Orghidian, directorul general al 
soc. «Reșița*,  dl general Munteanu, 
secretar general al ministerului de 
război și dl general Ghinescu. In 
aceas'ă consfătuire s’a discutat ches
tiunea înființării fabricei de muni- 
țiuni dela Copșa-mică, precum și 
desemnarea personalului superior 
al acestei întreprinderi. După cât 
suntem informați, este probabil că 
dl general, va fi numit director ge
neral dl Ghinescu, va fi numit comi
sar al guvernului.

(W jEîmr
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sitalM iiBBoMfflră a n®®aiüci
— CUre din viitorul Buget. — Venituri si ebeitueii — rmir icratc. - Datoriile de răzDoi. - Salariile" lundionaruor

publkL —
Am publicat în'numărul trecut al 

„Ardealului" câ'eva date rezumati
ve asupra Bugetului general al Ro
mâniei. Acum, când proectul Bu- 
ge ului general a fost dtpus p*  bi
roul Camerei, suntem în măsură 
să dăm multe amănunte mai com
plecte.

Bugetul pe anul 1926 se ci
frează la venituri cu suma de 
28.250.0G0.000 cifră la care se a- 
daugă o suma de 1 miliard din 
dispon bilitățile anului 1925, cea 
ce face un total dn 29.250 000.000.

Avem as fel un plus de 6miliar- 
de 205,650 000 a-upra bugetului 
de anul 1925.

Ac-st plus provine din: 1 mili
ard 300.000 000 venituri create din 
nou, din urmă oarele surse:

1. Din nouă lege de unficare a 
taxelor de timbru, care va li de
pusă zilele acestea în Parlament 
Ș' Ca>e, — prin aC^as ă unificare, — 
trebue să producă un plus aproxi 
mativ de 400 mii oane lei.

2. Ană suma de 400 milioane lei 
va proveni din modificarea tarif-lor 
p< italé, rămase mult în urmă sub 
normal.

3. 500 de milioane vor fi reali
zate- în urma unor modificări de 
de ahi în tarifele Regiei Monopolu
rilor S aiului.

La toate aceastea se adaugă un 
miliard luat din excedentele anului 
1925 dar se scade la evaluări su 
ma de 1 miliard lei din taxele de 
export.

CheltueEile

Cheltuelile diferitelor depar
tamente., pe anul 1926, sunt 
de 23 miliarde 516,812.000 la 
care se adaugă suma care 
trece din bugetul statului asu
pra comunelor și județelor prin 
dispozițiile legei administrati
ve, în sumă de 395 milioane, 
care se dă sub formă de sub- 
vențiuni pentru plata persona
lului și materialului de care 
statul e desărcinat prin acea
stă lege.

Astfel totalul bugetului de 
cheltueli al diferitelor depar
tamente pe anul 1926 se ridică 
la suma de 23,911.729.000, — 
de un -plus de 1,784 000.000 
asupra cheltuelilor de acum 
un an.

Atât la cheltuelile cât și la 
veniturile din anul acesta nu 
intră, negreșit, budgetul Căi
lor ferate, care era anul tre
cut în valoare de aproximativ 
8 miliarde și care, conform 
prevederilor, se va urca pe 
anul 1926 la circa 10 miliarde.

Salariile vor fi sporite
Astfel disponibilul rămas, în

tre cheltueli și venituri, se va 

împărți în modul următor:
1,300.000.000 pen ru fondul de 

deschidere de credite suplimen
tare, fond care, — deși șe scot 
Căile ferate din budgetul gene
ral de cheltueli ale Statului, — 
s’a sporit, pentru a se putea face 
față sumelor pe cari le va cere 
regularea datoriilor interaliate.

Suma disponibilă de 4 miliarde 
ce rămâne, va fi afectată în două 
pentru îmbunătățirea salariilor 
funcționarilor și pensiunilor și 
anume:

3 miliarde pe ziua de 1 Ia
nuarie 1926, iar 1 miliar pe 6 
luni, cu începere dela 1 iulie 
1926, adică după închiderea exer
cițiului bugetar al anului 1925, 
deci o totală ameliorare anuală 
de 5 miliarde, sumă care va per
mite să se facă o creștere actuală 
de peste 65 la sută.

Problema financiară 
externă

Rămân de rezolvat numai 
două necunoscute: una a da
toriilor interaliate și alta a 
drepturilor și executării trata
telor de pace.

In Anglia chestiunea s’a re
zolvat în mod favorabil pentru 
ambele părți. ' In momentul ace
sta se tratează în America și 
sperăm că în curând, prima 
chestiune va fi rezolvită și că 
dânsa — prin interesele ce 
au în această chestiune și cei
lalți aliați — va atrage și pe 
cea de-a doua.

In orice caz, România are 
asigurate pentru moment, su
mele necesare pentru noua 
anuitate ce i-ar impune o re
gulare dreaptă a datoriilor in
teraliate.

Piața internațională a 
grâului

— Situației recoltei din anul acasta —
La ministerul de Agricultură din 

București s’a primit un raport dela 
Paris, cu privire ia situația mon
dială a cerealelor și în special a 
grâului.

Din acest raport, rezultă că re
colta grâului din acest an, di
feră foarte mult, de recolta grâului 
din anul trecut, fiind cu mult su
perioară recoltei anului 1924, anu
me, în: America de Nord, Europa 
și Africa de Nord.

Cu privire la fixarea prețului 
grâului, raportul arată că cerealiș'ii 
— negustorii de grău ca și produ
cătorii, au căutat să inpingă prețul 
grâului cât mai sus, dar că sforță
rile lor n’au putut să le aducă nici 
un folos^prețul grăuluijormându-se 
dela sine*  prin jocul concurenței.

Politica bugetară
Care trebue să fie în a aceste 

condițiuni poliircí imediată de îm
prumut a României?

trebue să fie piuden'ă cum a 
fost și politica ei bugetară pâ 'ă azi. 
adică, cu un credit î- că fnc >mplect 
r- dobândit, ea trebue să șt facă un 
program pe un termen relativ 
-curt. după părerea mea, de cel 
mult 3 am — si strict pentru des- 
tinaț umle și nevoile ca>e se pun 
pe primul pan în ac-șii 3 ani.

C a dintâi nevoe este legdă de 
problema monetară, adică de acce
lerarea pr tgratnulu' sch țat prin 
c -nvenții e încheiate cu Bmca Na- 
ț'Onală, pentru garantarea c rculați- 
«i a formării fondului de lich'dare, 
bazat în parte pe redevei ț le de 
petrol ale Statului.

Chestiunea trans
porturilor

A doua nevoe este unifica
rea rețelei Căilor ferate și 
înlesnirea acceselor la Mare 
și la Dunăre.

Noua lege a Căilor ferate 
permite acestei întreprinderi 
putința unui împrumut propriu, 
iar cele 80 milioane, care con
form legii impozitelor directe, 
va fi vărsat anual la Casa de 
depuneri pentru un fond cul
tural și al asistenței publice, 
poate înlesni împrumutul cul
tural și de asistență publică.

Acestea sunt, în linii gene
rale, proectele financiare ale 
guvernului pentru anul viitor. 
Trebue să ținem seama, însă, 
că e vorba numai de evaluări 
și de probabilități. Realiza
rea acestora va cădea în sar
cina guvernului viitor.

S'atele-Unite, din America de 
Nord a avut o foarte slabă recoltă 
din grâul de toamnă și aceasta din 
cauza int mperiilor; a realizat însă 
stocurile de cate aveau nevoe din 
recolta grâului de primăvară.

In ce privește recolta porumbu
lui, aceasta a fost sub mijlocie și 
din această cauză, s’a importat po
rumb din Argentina.

Argentina, în mod excepțional 
are o recoltă mai mult decât abun
dentă și dispune de un stoc de 
export de trei milioane tone, fără 
a fi socotite stocurile rămase din 
anul precedent.

Rusia a avut o foarte bună re
coltă de grâu, în regiunea de Sud 
și o recoltă mijlocie în regiunea 
cen'rală.

Potrivit informațiilor sosite la 
Paris, Rusia poate exporta până Ia 
4 milioane tone grâu.

România are o ncollă de grâu 
superioară, recoltei anului 1924 -1 
va putea într’o oarecare mă'Ută 
exporta grâu. Cu privire la recolta 
porumbului, aceas'a este bună și 
se va putea realiza un important 
export.

Dintre țările importatoare de grâu 
este cita'ă Franța, care are o re
coltă de 80 milioane kiutalt. Dato. 
riiă acestei producții. Franța speră 
să importe o mică cantitate de 
grâu.

Spania are nevoe de un import 
de grâu de 50 mii de tone. Grâul 
importat, va fi în deosebi pentru 
regiunele de Sud, unde a bântuit 
o îndelungată sicetă.

Țările importatoare, de grâu mai 
însemnate și care au o mare nevoe 
sunt; Anglia, Belgia Olanda și 
Scandinavi».

Aurul din Ardeal la 
drumul strâlnâiâftl

Producția scad?. Cauzele 
acestei stări de lucruri.— 
Prețul aurului. — Contra

banda.
Ziarul „Neamul Românesc" a pu

blicat deunăzi căfeva d te foarte in
teresante cu privire la producția au
rului din Ardeal.

Ultima statistică a ministerului de 
industrie și comerț, arată că producția 
anuală a aurului în A'deal se cifrea
ză la 1400—1500 kgr.

Cercurile ministerului de industrie 
ne afirmă că producția anuală a au
rului în Ardeal s’ar ridica la 3000 
kgr. O mare parte î să din această 
cantitate ia drumul către Cehoslo
vacia. >ub formă de con raba'dă. O 
altă parte din aur se vinde pe piața 
românească, tot sub formă de con
trabandă, tuturor giuvaergiilor.

Contrabandele se fac numai dato
rită li sei de concurs a statului, pre
cum și prețului mic cu care Banca 
Națională cumpără aurul dela pro
ducători.

In această privință sunt de dat 
oarecari lămuriri. Prețul aurului fi
xat la fiecare cincisprezece zile de o 
comisiune specială a ministerului In- 
dustr ei. L’a fixarea prețului se i’a 
drept bază prețul Londrei. Dar, ciu
dată judecată! din acest preț, care 
se cuvine producătorilor, se scade... 
transportul aurului dela Londra la 
București și o altă sumă egală cu 
asigurarea ce s’ar plăti.... dacă aurul 
s’ar transporta.

Credem că guvernul, cât și Banca 
Națională fac o mare greșeală tratând 
atât de vitreg pe producătorii de 
aur. Extragerea acestui metal preți
os a devenit o industrie aproape 
deficitară. Urmările se văd. O regi
une altă dată prosp ră ca aceea a 
Abrudului, se cufundă în ruină. E 
păcat pentru locuitorii acestui ținut, 
dar e păcat și pentru interesele sta
tului. care n’ar avea decât foloase 
de pe urma unei poli ice de prote
jare a producției aurului.

Citiți, abonați 
„LEMNUL,,

„CRISTAL££ Spălătorie și văpsitorie chimică CLUJ 
Vopsește și curăță orice rufane! w *

Efectuează comenzi și prin postát TClCÎOH NO. 500.
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— Nevoia unui împrumut —
Problema Că'lor ferate n’a înce

tat o clipă să fie la ordinea zilei, 
dela război încoace. Sporirea pro
ducției naționale a rămas, sau ar 
fi trebuit să rămână, principala 
preocupare a cârmuitorilor noș’ri. 
Normalizarea transporturilor s’a 
adăugat, imediat, ca o condiție sine 
qua non refacerei economice. E 
lesne de înțeles, că mai nainte de 
a se putea asigura circulația les
nicioasă a mărfurilor, zadarnică va 
fi orice sforțare peutru activarea 
exportului, care e unica soluție 
reală a crizei financiare de astăzi.

Guvernul liberal s’a oprit la o 
soluție practică, despre care nu tre
buie să se vorbească cu ușurință 
și a făcut să se voteze legea prin 
care se acordă Căilor ferate o gos
podărie autonomă. Prin începere 
dela 1 Ianuarie, a fost ridicarea
bugetului C. F. R. la suma 
miliarde lei anual, în vederea 
nă'ățirilor proectate pentru

In mod firesc, consiliul de

de IO 
îmbu- 
viitor. 
admi- 
căruinrstrpție al Căilor ferate (ai 

membri au fost numiți de guvern)
a căutat noui surse de venituri 
pentru acoperirea surplusului de 
cheltueli. Prima rețetă a fost aceea 
a economiilor. S’a propus suprima
rea reducerei de 50% de care se 
bucurau funcționarii publici, des
ființarea călătoriilor gratuite și re
tragerea permiselor acordate ziariș
tilor. (Toate acestea, trebuie să re
cunoaștem, sunt economii înșelă
toare, căcî ele nu vor face să 
crească cu mult încasările Căilor 
ferate.) S’a vorbit, apoi, de scum
pirea tarifelor actuale, sau cel pu
țin de o noua revizuire a lor.

Nici aceasta nu ni se pare însă 
măsura cea mai nimerită pentru a 
se aiunge la prosperitatea «isată a 
Căilor fera e. Secretul e unul sin
gur: activarea transporturilor.

Intr’o convorbire cu un redactor 
al ziarului „Argus", dl inginer Al. 
Periețeanu, fostul director-general 
al Căilor ferate, ne a dat deunăzi 
câteva argumente destul de serioase. 
România-întregi'ă are peste 10 mii 
km. linii, pe cari circulă cam 25 
mii vagoane și 1600 locomotive. 
Această rețea e cu mult prea în
tinsă față de materialul rulant care e 
prea redus față de rețeaua liniilor, 
întinderea mare, a rețelei necesită 
cheltueli enorme de pază și între
ținere, fără ca circulația să corăs- 
pundă acestor sacrificii, din cauza 
lipsei de material rulant.

Ne învârtim, prin urmare, într’un 
cerc vițios.

Administrația căilor ferate nu 
poate avea venituri suficiente față 
cu desvoltarea rețelei, pentrucă nu 
are material rulant cu care să e- 
fectüeze transporturile. Neavând 
venituri, căile noastre ferate nu-și 
pot plăti cumsecade personalul 
și ceeace e mai grav, nu e în sta
re să-și complecteze meterialul ru
lant. Și nu numai că există această 
disproporție între rețea și material 
rulant, dar ea tinde să se agraveze 
prin faptul altei disporții, care e- 
xistă între materialul rulant și mij
loacele lui de manipulare și în 
treținere. E vorba despre insufici-

ența depozitelor de locomotive și 
atelierele de raparaț'i.

Reparațiile se efeciuiază foarte 
defectuos, (cum au arătat îutr’u- 
nul din numirile trecute ale zia
rului „Ardealul8).Astfel, mijloacele 
de circulație au scăzut dela 70 mii 
vagoane, căte existau acum patru 
ani, la 25 mii vagoane, constatate 
de ultimul recensământ. Insuficiența 
mijloacelor de reparație a vagoane
lor micșorează, evident, capacitatea 
de transport a căilor ferate; aceasta 
face să scadă veniturile căilor fe
rate, ceeace se traduce, în chip fa
tal, printr’o reducere a fondurilor 
destinate reparațiilor. Iată cercul 
vițios !

Ce e de făcut? Răspunsul e 
simplu, dar realizarea e mai ane
voioasă. Căile noastre ferate au 
trebuință de un mare împrumut, pe 
un termen lung, pe care să 1 între
buințeze exelusiv în scopul de a- 
și reface parcul de vagoane și de 
a și asigura o capacitate maximă 
de transport. Acest împrumut, cu 
neputință să nu-1 găsească. Chjs- 
tiunea de căpetenie e întrebuințarea 
lui. Un împrumut, cu chibzui ță 
folosit în învestiri rentabile, poate 
să salveze o întreprindere. Un îm
prumut rău întrebuințate preludiul 
ruin i.

Viitorul apropiat ne va arăta ce 
putem spera dela noul regim au
tonom al că'lor feraie.

Să fie singura soluției?
Avem înaintea ochilor un tablou 

cumparativ a celor două Bugetj în
tocmite de actualul guvern, pe anul 
1925 și pe anul 1926. Cifrele sunt 
așezate față în față, pe două coloane 
și în chipu' acesta putem judeca în 
deplină cunoștiință de cau ă modi
ficările introduse dela un an la altul.

Bugetul pe 1926’prez ntă la chel
tueli un plus de aproximativ 3 mi- l 
liarde față de Bugetul anului prece- । 
dent. (In 1925, acește cheltueli au 
fost 30 miliarde 540 milioane, în- I 
clusiv cele 9 miliarde 436 milioane 
ale ministerului Comunicaților, în 
1926 cheltuelile sunt evaluate la 26 
miliarde 516 milioane, fără căile 
ferate devenite autonome).

De unde'se va acoperi această 
diferență ?

Răspunsul e simplu: din impozi
te. Impozitele directe au fost urcate 
după cum au prevăzut, cu aproape 
un miliard : dela 3 miliarde 498 mi
lioane la 4 miliarde 454 milioane 
și jumătate. La impozitele indirecte 
sporul nu e mai mic. Capitolul taxe
lor de timbru și înregistrare prevede 
o urcare a veniturilor dela 1 miliard 
600 milioane la 2 miliarde 700 mi
lioane. (Aproape îndoit!) M nopo- 
lurile statului vor trebui să aducă, 
deasemeni, cu 1 miliard mai mult
decât anul trecut: de>a 4 
700 milioane la 5 miliarde 
lioane.

S’ar părea, că nu există

miliarde 
700 mi-

altă so- 
balanțeiluție pentru echilibrarea 

bugetare decât impozitul asupra ce
tățenilor, și ceeace e mai îngrijitor

Și

Industrie de lemne
LUGOJ, ❖ BANAT
-Articole curbate de lemn 
brut, pentru industria de 
trăsuri și de caroserie, o- 
bezi, ulube, falciele de să- 
ni, coverci pentru automo
bile, coarne pentru pluguri.

impozitul pe consumatei Intr’o e- 
pocă în care se vorbește de demo
crație, aceste impozite pe consumație 
— pe care le plătește deopotrivă și 
cel bogat și cel sărac — produc 
numai la articolele monopolizate de 
stat -, sare, tutun, chibrituri, suma de 
aproape 6 miliarde.. .

Acest exces de fiscalita e e nota 
predominantă a politicei financiare 
inaugurată de actual guvern, Să nu 
existe, însă, o altă rețetă pentru e- 
chilibrarea Bugetului statului decât 
dările ?

PĂLĂRII și decorații de pălării pentru 
dame, mai ieftine au sosit la Maga
zinul Hajnal Cluj, Gal. Reg. Férd. 1. 

Modele pariziene.

FIARE TARO DE

Msi ieftin €3 ia

se pot procura ar
ticole de haine mai 

jos înșirate:
1 
1
1
1 
1
1
1

1
1

1 
1
1 
i

mtr. Batist chifon----------- Lei 
„ Mătasă brută--- :----- „ 
„ Delin de spălat----- ,, 
,, Postav de dame------„ 

,, Eponge----------------- ,,
„ Liberti în toate culorile ,.
,. Haine de mătasă lățimea 

dublă----------- — „
„ Grenadln lăt. dublă— „ 
,, Grenadin de mătasă 

vărgat--------------- 
,, Zefir englez---------- ,, 
„ Carton cosmanosi — „

p. Ciorapi ajour — — 
p. Ciorapi de a ă-------

1 -p. Ciorapi de dame —
1 p. Ciorapi bărbătești — 
I Camașă de dame-------
1 Camașă de bărbat — 
1 Haine de copii------

28
125
38

185
88
65

98
58

125 
42
42 
90
55 
25
20 

102 
185
80

CLUJ,
Cal. Reg. Ferdinand 63.

(Lângă pavilonul Hornar) 1

Loteria Presei se va 
trafic la 16 Dec. a. c

Este de mirat | 
că dvoastră nu aveți încă I 
cunoștință că la noi puteți 

cumpăra

șt bine tot felul de obiecte pt 
aranjamentul bucătăriei și pt 
cadouri, tacâmuri, etc.precum. 

fasc smâlfoltc 
Din prețurile de mai jos vă 

puteți convinge, 
Pahar pt. apă, 
tare, dublu dela L 4’40 
Farfuri de porț. , L 18

Pentru

156Ldela

150dcla L

280Ldcla

1250

20

CLUJ.

26 buc. porț. 
vérit de Karls.dela L 
6 ulcele cu 
farfui-;:, porț.
vérit, colorat dela L

6

1 păr. ulcele cu farfurie, porțelan 
veritabil, semî-tare , dela L 20 

Prețurile de mai sus sunt 
valabile numai 14 zile.

MOSHOVITS & €0.

Service pt. 
compot, porț; 
vetitabil de 
Karisbad

Service pen
tru poame șl 
prăjituri, porf. 

veritabil
Serv.de ciaiu 
și mocca, por
țelan veritab. 
Serv, de masă,

medei 1926, au sosit la

MARE ASORTIMENT DE 
Șl HAINE CE BĂRBAȚIZllllL, Șl COPII LA

pers

Cal. Reg. Ferdinand 23.

Serv.de
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. locomotive, reparati 
— Câteva date statistice —

Suntem în măsură, grație datelor 
pe care ni le-a pus la dispoziție 
unul din foștii titulari ai mintste- 

. Tului Comanicațiilor, să dăm câteva 
- informații precise despre situația 

actuală a Căilor noastre ferate.
Trebuie să spunem dela început 

că cifrele nu sunt trandafirii. Pen
tru o rețea de trei ori mai mare 
ca cea dinainte de răsboi, materia
lul rulant are acum o întrebuințare 
aproape egală cu aceea. înainte de 
război rețeaua de căi ferate în Ro
mânia de atunci era de 3500 km. 
Astăzi, ea e de 11 mii km. In anul 
1914—1915 erau 900 locomotive în 
serviciu. In anul 1924—1925, sta
tistica întocmită de direcția C. F. R. 
arată 1900 locomotive. Aceasta este 
însă numai o situație aparentă. 
Dacă socotim numărul locomotive
lor utilizate, proporția se schimbă. 
In 1914—1915 erau utilizate 765 
locomotive din numărul total, adică 
84%. In 1924—1925, au fost utili
zate 1284 locomotive, adică 67% 
din numărul total. Deci la 1914— 
1915 se găseau 147 locomotive in 
reparație, adică 16%, în vreme ce 
la 1924—1925 s’au găsit în repa
rație 616 locomotive, adică 32%.

In ceeace privește vagoanele, 
cam acelaș lucru. Acum zece ani 
erau în serviciu, în vechiul Regat. 
24 718 vagoane. Astăzi, în Româ
nia întregită, sunt în serviciu 35.000 
vagoane. Dar și aci intervine ches
tiunea reparațiilor. La 1915 erau în 
serviciu, în vechiul Regat, 24.718 
vagoane. Astăzi, în România între- 
gită, sunt în serviciu 35 000 vagoa-, 
ne. Dar și aci intervine chestiunea 
reparațiilor. La 1915 erau în repa
rație 1804 vagoane, adică 7% din 
totalul lor. La 1925 avem 5000 va
goane în reparație, adică 15— din 
totalul lor. Cu alte cuvinte, de unde 
Înainte de război, pe cele 3500 km. 
rețaa de cale ferată erau utilizate 
22.914 vagoane, în împrejurările 
actuale pe 11.000 km. circulă abia 

;30.000 vagoane, cănd ar fi normal 
să circule cel puțin 66.000 va
goane!

Continuând comparațiunea între 
fondurile alocate înainte de război 
cu cele din bugetul în curs vom 
vedea că aceste din urmă nu sunt 
în raport nici cu extinderea ce a 
căpătat rețeaua noastră.de căi fe
rate, nici cu cantitatea materiarului 
rulant în serviciu; deci o lipsă 

i.

ELEONÓRA SZILAGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururî, 

romuri și cognac, și
Prima Fabrică Româna de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururî, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea saniatră.

Șampaniile excelente „Favorlf'-sec, „Demî“-sec, „Extra^-sec 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
■ renumi podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsaméit", Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulca, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
REGELE FERDiMAND 103.

Filiala: în REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.) IO—52

complec'ă de sinceritate bugetară 
față de trebuințele reale ale acestui 
serviciu.

Din statistica C. F. R. pe anul 
1914—15, se vede că în acel an 
s’a cheltuit cu materiele pentru re- 
parațiunea locomotivelor și vagoa
nelor suma de 8 650.000 lei.

Prin bugetul anului curent, s’a 
afectat pentru acelaș scop suma de 
373,720.000 lei hârtia ceeace repre
zintă în lei-aur 9,343.000. Ținând 
seamă nu de proporția care e de 
trei ori mai mare pentru rețeaua 
actuală, ci numai de acea dintre 
materialul rulant în serviciu care e 
numai de două ori, găsim că ar fi 
trebuit să se afecteze 19 686 000 
lei aur sau aproape 800.000.000 lei 
hârtie.

De unde să se ia această sumă? 
Iată pentru ce oamenii de speciali
tate vorbesc despre nevoia unui 
împrumut pentru trebuințele căilor 
noastre ferate.

Prețurile cerealelor 
se urcă

In săptămâna trecută piațj mon
dială a cerealelor a fost foarte ani
mată și cererile au crescut în mod 
simțitor determinând totodată și o 
creștere a prețurilor. Astfel în Chi
cago în săptămâna trecută s’au în
registrat c le mai urcate prețuri din 
campania actuală. Sub înfluința pre
țurilor din America s’au urcat ,și 
prețurile de pe piețele europene. In 
Berlin de pildă s’au înregistrat sim
țitoare urcări d*  prețuri. Dintre sta
tele europene cumpără cantități mari 
Italia și Cehoslovacia. După cum a- 
nunța ziarele italiene, cu toată re
colta bogată din anul aceasta, Italia 
mai are nevoe de cca 21/2milioane 
quatere de cereale.

Deoarece guvernul cehoslovac in
tenționează să introducă înce. ând 
cu 1 Dec. taxe vamale pențru im
portul cerealelor, comercianții ceho
slovaci cumpără deasemenea mari 
cantități de cereale.

Cei mai ieftini și mai buni Ciorapi 
și tricotage să pot căpătă la Ha*  
gazinul Hajnal Cluj, Calea Regele 
Ferdinand No. 1.

Cititi Lemnul

tc-șl propune să realizeze Ca
mera de industrie $1 Comerț 

din am —
Publicăm în allă parte a ziarului 

nostru o dare de seamă a ședinței 
consiliului de administraț e a Ca
merei de Industrie și Comerț din 
Cluj. Cu acest prilej, dl inginer I. 
F. Negruț:u, președ n’e, a schițat 
un program de activitate a Came
rei de Industrie și Comerț dm Cluj, 
pe care credem interesant să-l ex
punem mai jos.

Comitetul de direcție al Camerei 
de Industrie și Comerț făgăduiește, 
în primul rând, o reorganizare a 
serviciului statistic și de informa- 
ț uni îti așa fel, încât să poată da 
la orice timp și în orice Împreju
rări au torit ă ,ilor publice și mem
brilor Camerei, toate datele și in- 
formațiunile cerute. Ca rezultat al 
acestor principii s’a pregătit urmă
torul program de activitate:

7. Pentru factorii guvernului șl 
orice altă autoritate publică:

A'ât la solicitarea acestora, cât 
și la cererea membrilor Camerei va 
da opiniuni obiective, ținând seamă 
numai de interesele industriei și 
comerțului național.

2. In interesul satisfacerii atri- 
buțiunilor referitoare la statistică 
și la studii:

a) Va prelucra și va complecta 
cu noui date datele câștigate de 
inspectoratele industriale, comer
ciale, de muncă, etc., referitoare la 
desvoltarea industriei și comerțului.

Jb) Ca o problemă specială, co
mitetul de direcție va întocmi o 
situație clară despre posibilitatea 
de utilaj a energiilor productive.

Comitelui de direcție va acorda 
inform -țiile necesare membrilor în 
exercițiul profesiunei lor (informa- 
țiuni de credit, de mărfuri, etc.) va 

.fi asigurată prin reorganizarea Bi
roului de informațiuni, prin care va 
su ține legătură și cu celelalte bi
rouri de informațiuni, existente pe 
piață.

In fine comitetul de direcție prin 
«Buletinul Oficial al Camerei" se 
va îngriji ca membrii Camerei să 
fie orientați asupra tuturor măsuri
lor luate de Cameră, precum și 
asupra tuturor dispozițiunilor luate 
de guvern sau celelalte autorități 
publice și cari interesează comerțul 
și industria.

Comitetul de direcție și secreta
riatul Camerei are dorința de-a în
ființa cel mai inienziv contact cu 
viața industrială și comercială. Do
rește să fie un factor activ și nu 
numai un simplu spectator, Zilnic 
va sta la dispoziția membrilor și 
reușita acivități noadre depinde 
numai și numai de colaborarea și 
sprijinul ce ni’l vor da membri.

In ordinea de zi a aciivi'ății Co
mitetului de direcție, intre proble
mele principale va figura chestiu
nea școalelor și cursurilor, prin 
care se va asigura pcrf< cționarea 
membrilor în cunoștințele comerci
ale și industriale, mai departe in
strucția și educația generației vii
toare; se va ingnji totodaă de 
desvoltarea căminurilor de ucenici 
și a altor instituțiuni cu caracter 
s'Cial.

In acest scop a luai în program 
următoarele chestiuni:

a) înființarea bibliolecei Camerei 
și a unei sale de lectură. Acea>tă 
bibliotecă complecta'ă cu toata 
lucr rile de si ecialitaie, apărute în 
țară și în străinătate, va sta la 
di-poziția comercianților și indus
triașilor, dându-li-se posibilitatea 
de a și comp'ecta cunoști, țele.

b) Tot în interesul complectării 
cunoștințelor membrilor, va orga
niza conferințe cu colaborarea per
soanelor d*  specialitate din țară 
sau străinătate

c) Va iiifii, ța și organiza cursuri 
pentru răspândirea cunoș'ințelor 
comerciale și industriale, unde in 
afară de obhctele propuse in ra
port cu necesi ățile respectivei 
branșe se vor preda noțiuni cu 
privire la administrația întreprinde
rilor, calculatinnea în ințreprinderi, 
precum și problemele valutaie și 
modalitățile de apărare contra ne
ajunsurilor lor, stârnind prin aceas
ta interesarea industriașilor și co
mercianților.

d) Va înființa o comisiune juridi
că care va ajutora membrii Came? 
rei în rezolvarea chedunilor lor în 
materie administrativa, de impozi
te și juridică.

e) Potrivit legei va înființa școale 
comerciale, industria'e și de mese; 
rii ceeace prin noua lege a învăță
mântului profesional devine și de 
altcum o ches.iune de actualitate.

f) Va acorda în mod sistematic 
burse și premii pentru elevii școa- 
lelor profesionale, fiind acesia un 
mijloc de încurajare pentru viitoa
rea generație.

g) Se va îngriji de desvoltarea 
Căminurilor de ucenici, de prove- 
derea acelora cu rechizitele nece
sare instrucțiunei și va organiza 
cursuri corespunzătoare pentru uce
nicii plasați în elevi.

h) Va înființa instituțiuni cu ca
racter social pentru desvoltare să- 
nă ății și dexterității ucenicilor și 
muncitorilor mai tineri.

Ca încheiere, programul de ac
tivitate prevede o continuarea cât 
mat intensivă a acțiunii începute de 
mai mulți ani, pentru înfiî țirea 
unei Burse de efecte și mă furi, 
cum și a unui. Intrepozit real va
mal în orașul Cluj

Cine dorește, sâ 
rompere porțelan, 
sobe de teracota $1 
cârâmizi refracta
re bune $1 leîtine 
să viziteze magazi

nul fabricei

99
din CLUJ, C. Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare)

imrâiwla te Fier șl faMca dc mașini din (M $. A. (fost Kajántöbut 68) 
Fontă, țevi de presiune, minghineie paralele, potcoave de cizme, colți depotcoave, transmisiuni.

noastr%25c4%2583.de
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șcttfa CoiiisllMii űe ariMMraOc 
al Camerei de Comerț șl 

Industrie din Clui
In 25 curent a avut loc ședința 

ordinară a Consiliului de adminis
trație a Camerei de Comerț din Cluj. 
D 1.1. F.Negruțiu, președinte, desch - 
de ședința la orele 10 a. m. arătând 
în lin i generale, programul de ac
tivitatea ei din ultimul timp. După 
cuvântarea de deschidere a președin
telui se citește in extenso, progra- 
mnl de activitate al comitetului de 
direcție, raportul prezidial asupra 
acțiunilor întreprinse dela ultima 
ședință până acum și raportul de 
gestiune cari sunt toate aprobate 
fără modificări. După citirea acestor 
rapoarte ^e procedează la alegerea 
membrilor corespondenți, conform 
ad. 11 din legea pentru reorganiza
rea Camerelor de Comerț și Indus
trie. Ca membri au fost propuși 
d-nii: Ștefan Anghel • inspector 
vamal Cluj, dr. Aurel Blaga adv. 
Cluj. dr. Alex. Böszörményi directo
rul Ugir Cluj. 1. Diamant dir. gen. 
la „Industria Sârmei", Elemér Gyár
fás președinte de bancă Diciosân- 
martin, lu iu Nádor șef de servrciu 
C. F. R. Cluj, Vasilie Osv dă zia
rist Cluj, Lud. Porjesz comerciant 
Zălau, Maurițiu Rozsa droguist Cluj, 
lacob Schwarz expeditor Cluj, Vasile 
Stoica comerciant Dej, Martin Szele 
comerciant i luj, și Richard Tuffli 
pr ședințele Sfatului Negustoresc 
Cluj.

In chestiunea membrilor. cores
pondenți ia cuvântul dnii dr. S. 
Bornemisa și Ciortea, < biectând că 
s’au propus prea puțini me । brii ro
mâni. Se alege o comisiune compu
să din dnii dr. S. Bornemisa, A 
Ciortea și luliu Ferenczi, cu însărci
narea de a face alte propun ri, care 
vor fi examinate intr’o ședință vii 
toare. Se c ntb uă apoi alegerea 
membrilor în următoarele: Comisiu- 
nea pentru desvoltarea industriei 
naționale, dnii; losif Hevesi, dr. 
Seb. Bornem sa, Ciortea, I. Petro- 
vici, Anton Moldovan. dr. I. Chirilă 
iar ca referent Alex. Tatay. Președin- 
al comisiunei a fos ales d. dr. 
Moise Farkas, vice-președintele sec
ției industriale, Comisiunea pentru 
organizarea cursurilor de perfecțio
nare'. fi. Daniidé 1. J leicu, A M<’ido- 
van. Mariin Scbwrrtz, L>an Fiuf-raș, 
iar ca nfereit fi 1 x Ta’ay. Comi- 
siunea pentru organizarea cursuri 
lor • comerciale și învățământul 
ucenicilor: E. Blaga, Ing H<ir<>Nz, 
luliu Fer< nezi, Voma, C. Romano- 
viei, A. D miide, Gyárfás, A Cior
tea, A. Moldovan, I. Chirilă și M. 
Schwartz. Ca pnședmte al comi
siunei a fost ales dl Sever Pop iar 
Ca referent dr. Béla Kiss. Comisiu- 
nea pentru chestiile vamele: dr L. 
Gherman, Desid. Brgier. Vaier 
Pascu, Andrei Biró, C. Martinovxi, 
loan Flueraș, Mih. Iot e-cu și I. 
Jilescu. Referent dr. Ernest Be ec'ky. 
Comisiunea pentru chestiile de trans
port: V. Pascu, 1 Nádor, I Scw<-nz, 
referent dr. Béla Kiss. Președinte 
al comisiunei a fost ales dl S ver 
Pop. Comisiunea pentru organiza
rea creditului și reorganizarea bi
roului de informațiuni: Marius Pe- 
Culea, V. Osvada, G. lonescu, Petre 
Pop, I. Horosz, Al. Abraham, Sa

mui! Kupás și M. Rados, referent 
A. Corbu. Comisiunea pentru pro
puneri de numiri și înaintări: dr. 
E. Hațeganu, dr. L. Gherman, 
dr. Bornemisa, dr. S. Nemeș. 
Șomlea, Ciortea, D. Bergner și E 
Gyárfás, referent dr. N. Căciulă. 
Comisiunea specială pentru finanțe: 
dr. E. Haț' ganu, Marius Pecmea 
și luliu Ferenczi, referent Emil D. 
Măcelariu.

Se citește apoi și se aprobă proec- 
tul de buget al Camerei, pe anul 
1926

Adunarea propune și hotărește 
alegerea unei delegații care să 
ceară Primăriei orașului Cluj supri
marea sporului de preț de 66 Ia 
sulă pentru curentul electric și 
amânarea numirii noului director al 
Uzinelor electrice.

Ne mai fiind nimic la ordinea 
zihi, președintele închide adunarea.

PLAPOME, saltele, șifonuri, albituri 
pentru dime și domni mai ieftine nu
mai la Magazinul Hajnal să pot pro
cura. Cluj, Olea Reg. Ferdinand No. 1.

toenati 
„ARDEALUL"

ULTIMA SĂ PTÁ M AU AII I..  g
SERVICIU DE MASĂ Dm KA^LSBAD 

3860“— Lei
Serviciu de masă pentru 6 pers, din Karisbad Lei 1590— 
serviclii de ceai pentru 12 pers, din Karisbad lei 570'— 
Serviciu de pahare șlefuite pt. 12 pers. (48 buc.) Lei 690 — 
Seiviciu de ceai pentru 6 pers, din Karisbad. Lei 420'— 
Serviciu japonez de ceai pentru 6 persoane . Lei 780 — 
Păreche de cești din Karisbad........................ Lei 25'—
Serviciu de pahare șleiuite pentru 6 persoane Lei 545'— 
Serviciu de japonez de poame pt. 6 persoane Lei 260'- 
Pahar șlefuit de apă.........................................Lei 5'50
Pahar șlefuit de vin........................  Lei 4'50
Cuțit din alpaca „Sollngen".................................Lei 75'—
Lingură sau furculiță din alpaca.................Lei 45'— 
Linguriță de cafea din alpaca............................ Lei 25 —

STICLĂRIE, CLUJ

formalitățile la fron
tieră

— Un aranjament româno 
maghiar —

Zilele trecute s’a ținut la Arad o 
conferință între delegații Căilor 
noastre ferațe, ai ministerului de 
Finanțe și Siguranțîi generale și 
reprezențanții respectivi ai guvernu
lui maghiar.

Cu acest prilej s’a discutat ches
tiunea reducerei formalităților de 
poliție și vamă la frontiera, în sco
pul scurtării timpului de mers al 
trenuiilor accelerate internaționale.

După două zile de discutiuni s’a 
ajuns la urmă'orul aranjament în 
ceeace privește punctele de fronti
eră Curtici și Episcopia Bihorului:

Reviziile de pol ț>e și vamă se 
vor efectua în tren concomitent de 
funcționarii români și unguri însăr- 
cin ți cu această operaț une, astfel 
după cum s’a stabilit și pentru 
trenurile cari ieș din țară și vin 
prin punctul Grigore Ghica Vodă.

In modul aceasta se va realiza o 
simțitoare economie de timp la tre
nurile cari vor trece prin Curtici și 
Episcopia Bihorului

Jusati
la L®T£W PIESEI 

2 ici un loz

$1 taxele poștale!
— Se va mări șl tariful te*  

legrafO-poștal —

In urma cererei făcute de mi
nisterul de Finanțe, care a pre
văzut la veniturile administrați
ei P. T. T. un spor de 500 mi
lioane pe anul viitor, e mai 
mult ca probabil, că taxele poș
tale și telegrafice vor fi conside
rabil sporite.

Acest spor va intra în vigoare 
începând dela 1 Ianuarie 1920.

La direcția generală a P ște- 
lor se studiază acum modalită
țile pe temeiul cărora se va fa
ce urcarea tarifelor telegrafo- 
poștale. După cât suntem infor
mați, nouile taxe pentru scrisori 
mandate, telegrame, etc. vor fi 
calculate pe baza taxelor din 
1916, cari vor fi mărite de 
26 ori.

Pentru imprimate, ziare, re
viste, etc. taxele vor fi mai pu
țin urcate.

Or. 00. APOSTOL
Medic de spital

Interne-Venerice
Consultă de la 2 —

în str. Dávid F. 10.

sunt cél mai 
buni! .8!
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piața tcomo și mANOAUA
Cereale

Grâu: 87 000 lei vag.
Porumb: 65 000 lei vag.
Orz: 57.000 lei vag.
Ovăș: 58.000 Iei vag.
Săcară: ,68.000 lei vag,

Vile
Vite 20—22
Porci 32—46 ;
Vițel de lapte 30

Petrol $1 derivate

ColMale
Cafea Rio 118—120.

„ Maragojip 240—50.
„ Salvador 185—90.
„ Portorico 165-170.

Orez Rangoon 22’50.
» Japonez 28—.—

Cacao Cori. 72.
Lămâi per ladă 850
Ceai Moning 130, O. P. 220-30.
Migdale 195—220.
Zahăr 27—30.
Piper 98.
Scorțișoară 76.
Alune 185—195

Cumpărăm cași în anii trecuții orice cantități de

ssmâEsț® de trifoi și lucemă
pe lângă prețurile cele mai avantagioase.

ATENȚIUNE! Acelor proprietari, cari ne vor vinde nouă I 
produsele lor, ne obligăm, ca să le decuscutăm, cu ma
șinile proprii, (curățim de matas3) gratuit a zecea parte 
din marfa vândută nouă, pentru a fi întrebuințată la vii

toarea însămânțare.

Preț urile au fost:
" Țițeiul cotează 28.100—28.300 lei 
vagonul de Buștenari și Băicoiu Ușor 
și 22.900—23.000 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.20 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.30 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.10 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.15 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.90 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 3.00 lei kgr.

Motorina este cerută la 1.90 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxeșiofe- 

( rită la 2.— lei kgr.
( Păcura este cerută la 1.50 lei kgr.
! loco fabrică fără taxe și oferită la 

1.55 kgr.
Uleiurile. CFR. se găsesc la 5.15 

lei kgr. loco fabrică fără taxe.
Uleiul regal e cerut Ia 7.30 lei 

loco fabrică fără taxe, 00 a 
ț 8.30 lei kgr. și cel 000 la 11.20 
* lei kgr. loco fabrică fără taxe.

nerartc
Cositor lei 325—335. •
Compoziție dela 10 la 80 ia șută, 

conținut garantat de cositor lei 
46—285.

Plumb lei 44—48.
Zinc lei 44—55.
Antimoniu lei 90.
Aramă lei 105—125.
Alamă lei'dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei 

21—14-—.
'Tabíá neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21-50.
-Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr. 

22 lei 30—32 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre Ia 216, 

ki 1500—3350.
Fer: in bare lei 10-60.
' „ beton lei 10-60

„ cornier lei 1070
„ balot 12.50

Țevi de gaz: negre dela 24—300 lei.
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 Ia sută adaus.

Spirtoase
-Spirt engros 46—50 lei.
Vin 17—35 lei.

KamiaM ;i lentile
.Zefir m. lei 30—200
Batist m. lei 30—70.
Mâtssă m. lei.480—1200.
Pânză m. lei 28—80.
Ciorapi de bumbac lei 20—25.
Ciorapi de ață Jai 70—80.
Ciorapi de fndecos lei 85—150.
Mănuși de ață lei 30—100.

Fnraîc
Fân 250-220.
Lucernă 240.
Pae 80—100.

Rlefârie
Talpa ba lei 155 —165
Talpa II-a lei 140—135.
Crupon l-a lei 195—220.
Crupon II-a lei 145—205.
Gatur 100—.135
Porle 90—130.
Porle englez 155—180.
Box negru l-a 80—90.
Box negru II-a 60—70.
Box color I a 110—120.
Box color II-a 70—90.
Chevreaux 70—100.

„ lac 110—125

■ . CRlmltalc
Salicil 230—50.
Glicerină 125.
Formalin 85.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 85.
Parafină 50.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 85.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 70.

Valutelor la ZUrich 
28. Nov. deschidere.

Franci francezi 2015
Franci belgieni — —
Lire sterline 25141/.
Lire italiene 2095
Dolari 5183/2
Relschsmark 12356
Franci elvețieni — —
Coroane cehe 1537VJ
Coroane ungare 72.70
Shillingl — —
Drahme ' -------
Dinari 9177a
Lire otomane -------
Zloțl ------
Lei 2377a
Napoleoni • -------
Marca Pol. 741/,
Pesetas ■ — —

BANCA CENTRALA, Secția Cereale 
CLUJ, Strada Regina Maria No. 1—3.

^®l©șîî și șoș@mi

, s somt cei mai b&mi.
4—8

Abonați „LEMNUL**

Se află în restaurantul din CALEA REO. FER- 
DINANR 70, proprietatea lui DesideriU PlCZCl
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— La minele de cărbuni Pe
troșani și Lupenii, cum și la mi
nele statului de pe valea Jiului, 
sunt depozitate în prezent 6000 
vagoane cărbuni, destinate par
ticularilor, și cari așteaptă să 
fie transportate.

— Următoarele persoane au fost 
desemnate ca membrii de drept în 
Uniunea Camerelor de Industrie și 
Corner :

1. N. Angelescu din parte Acade
miei de înalte Studii Comerciale 
și Industriale.

Ing. Gr- Gh. Stratilescu, din 
partea Școalei polilechnice din Bu
curești.

I. Să<escu, prim direc'or la Ban
ca Românească, din partea bănci
lor cu un capital mai mare de 50 
milioane iei.

Const. Cercel, din partea direcți
ei generale a Coop rației.

M. Oromolu, guvernatorul Băn
cii N«ți< nale și 

log Gh. Popescu, 
neral al Societății 
Credit Industrial.

directorul ge-
Naționale de

Ferdinand a— M. S. Regele
conferit înalta distincție „Meritul 
Industrial șl Comercial cl /.comer
ciali ului luliu Florea din Cluj cu 
ocazia aniversării de 25 ani vechi
me în Comerț.

— In numărnl trecut al 
ziarului nostru am scris că 
majoritatea acțiunilor Băn
cii Ardelene din localitate, 
cari mai înainte erau ținu
te de Pesti Magyar Bank 
a fost cumpărată da Ban
ca Chrissoveloni.

Banca Ardeleană în ve
derea nouilor schimbări a 
convocat adunare generală 
pe ziua de 6. Decembrie 
a. c.

Cu această ocazie se va 
alege noua direcțiune, con
siliul de Administrație al 
băncii și se va hotărî ur
carea capitalului la 40 mi
lioane lei.

— Un grup de comercianțl 
din Cluj intenționează înfiin
țarea unui institut financiar, 
cu scopul de a da sprijinul său 
comercianților ajunși în insol- 
vență în urma crizei actuale.

institutul va acorda credite 
limităte și va conduce lichi
dările afacerilor acestor co- 
mercianți sau îi va sprijinii 
astfel ca aceștia să-și poată j

^FlUD LUI ftlflTia kUH
și optîiâafij Ciyj, Calea 2.

2-ii Hickeiare și ascuîitul se execufeă promt.

satisface obligațiunilor față de 
creditori.

Idea este săntaoasă, rămâ
ne să vedem cum o vor rea
liza.

— După cât suntem infor
mați, vizitatorii târgului inter
național de mostre din Viena 
sunt scutiți de viza pașapoar
telor.,

— In cercurile industriale 
interesate a produs o neplă
cută impresie faptul că în Bu
getul pe anul 1926 nu s’a pre
văzut nicio sumă pentru plata 
diferiților creditori ai statului, 
cari au furnizat mărfuri și ale 
căror facturi au rămas neachi
tate de ani de zile.

După cât știm, aceste dato
rii interne ale statului se cif
rează la suma de peste un 
miliard,

— Surprinsă de prea marele nu
măr de decisiuni respinse de comi- 
sitinile dm Ardeal, comisiunea cen
trală a despăgubirilor din ministerul 
de Finanțe a hotărit trimiterea in 
Ardeala unei delegatiuni compuse 
dnii parbmentari C Alimăn șteanu 
și N. Botez, cari, asistați de dl di
rector Iliescu dm ministerul de fi
nanțe, să >e informeze la fața locu
lui asupra motivelor pentru care au 
fost respinse în deosebi hotărârile 
de despăgubiri dela Oradea-Mart 
și Timișoara.

— Toate cererile pentru elibera
rea de brevete industriale înaintate 
autorii ților industriale de gradul I. 
din ț nu urile cari au făcut cândva 
parte din vechiul regat al Ungariei 
de aci încolo se vor înainta, înainte 
de a fi rezolvate în merit, ministe
rului industriei și comerțului, pen
tru a fi examinate dm punctul de 
vedere al raporturilor internaționale 
cu statul nstiectiv, urmând ca mi

STOFE pentru domni și 
dame. Tricotage, Grenadîn 

CămășiMarchisete
pentru domni și dame. 
Plapome, Saltele etc. etc.

Se vând Cu presuri 
foarte reduse ia

Magazinul „Hajnal"
CLUJ, Calea Regete Ferdinand 

și Calea Visîoriei (Coif)
Numai într’un singur loc! 

nisterul să se pronunțe asupra lor 
în termenul de cel mult 15 zile, 
retrimijând apoi cererea autorității 
industriale care a trimes-o.

— Ploile de ultimele zile au fost 
generale în toată țira și au îmbu- 
nă'ăpt múlt situația câmpului. ’

— Direcțiunea generală a cfr., 
constatând că vagoanele ce se încarcă 
cu lemne de foc prin gări au mari 
lipsuri, provenite din sustrageri pen
tru cari direcția generală este obli
gată a plăti mari despăgubiri, invi 
tă pe șefii de gări să se pună în 
legătură cu organele polițienești sau 
cu Jandarmii și să procedeze la lua
rea măsurilor necesare de supra- 
veghiere.

— O telegramă sosită dela 
C. F. R. Brașov, anunță că 
deși de eri continuă sa ningă 
și că zăpada a atins înălțimi 
mari, totuși circulația trenurilor 
se face normal.

Constituirea societății
Societatea națională de gaz me

tan, întreprindere de Stat comerciali
zată. și-a ținut săptămâna aceasta 
la ministerul Industriei și Comer
țului prima adunare generală, fiind 
reprezentate 48.764 secțiuni.

A. prezidat d. I. Lapedatu, ca pre
ședinte de vârstă.

S’a cetit jurnalul Consiliului de 
miniștri, prin care se aprobă con
stituirea acestei societăți, cum și 
decretul regal pentru numirea în 
consiliul ei de administrație a mem
brilor desemnați de guvern (dnii: 
Al. Otulescu, prof. L. Mrazec. ing. 
Tănăsescu și dr. I. N. Angelescu.)

Adunarea a ales apoi pe următorii 
noui membri, cu cari s’a completat 
consiliul de administrație: dnii C. I. 
Motăș, 1. I, Dumitrescu, Virg. Tacit, 
C. Bușilă, I. Lapedatu. M. Popovici, 
N. Bănescu și Em. Dan.

Censori, dnii: Anghel Mihăilescu 
și Em. Costinescu.

Rclerma 
administrativă

— Măsuri pentru punerea 
ei fn aplicare —

Pentru a s? contro ă mai de a- 
proape modul cum se aplică reforma 
administrativă, ministerul de Lrerne 
a creiat mai multe circumscrii țiuni 
în care își vor ave.a reședința câ e. 
un inspectorgeneral administrativ

Actualii inspecmri-generali admi
nistrativi vor fi detașați la circum 
scripțile din Bucmeș i, Craiova, 
Timișoara, C uj, Cernăuți, Iași, Chi- 
șinău și Galați.

Fiecare inspector va cerceta mo
dul cum se aplică noua lege admi
nistrativă și vor face inspecț'Utii 
prin surprindere informând minis
terul de Interne și celelal e autori
tăți de modul cum se comportă 
Butorităț le comunale și jud pne 
în ce privește aplicarea reformei 
administrative.

Adăugăm că legea adminis
trativă va intra în vigoare cu înce
pere dela 1 Ianuarie 1926, cândva 
lua ființă și noua delimitare a plă- 
ș'lor și a județelor din întreaga 
ț^ă. ______

In chestiune „Uiel 
electrice" din Unj 
— Câteva propuneri —
O numeroasă delegație a cofner- 

cianților și industriașilor din Cluj, 
tn frunte cu dnii inginer Negruți, 
Sever Pop. Seb. Bornemisa și alții 
sau prezentat în cursul acestei săp
tămâni la primărie, expunând o 
serie de cereri în legătură cu func
ționarea Uzinei electrice a orașului.

Propunerile prezentate de dele
gația amintită se pot reduce la 
câteva puncte principale, și anume:

1. Numirea noului director al U- 
zinei electrice să uu se facă de 
către actualul consiliu orășănesc,. 
ci să se amâne plnă după alegeri
le comunale, când chestiunea acea
sta va putea fi rezolva'ă cu mai 
multă autoritate de consilierii aleși.

2. Să se oprească încasarea taxei 
suplimentare de 66 la sută asupra 
curentului electric consumat, și sg 
se suspende urmărirea celor cari 
n’au plătit acest spor, întrucât 
ministerul de Interne n’a aprobat 
încă planul de amplificare a Uzinei 
electrice.

D. primar Utalea a primit dele
gația comercianților și industriași
lor clujeni, făgăduind că va supune 
spre ho'ă’ârea consiliului orășenesc 
Cple două cerprt de mai SH<

Un împrumut in 
străinătate?

București. —Ziarul „Lupta*  
publică știrea că în cercurile 
apropiate ministrului de fi
nanțe se vorbește din nou des
pre o ofertă primită de guvern 
de câteva zile, pentru închei
erea unui împrumut in Ame
rica.

Este vorba ca acestă ofertă 
care după afirmarea celor de 
la care deținem aceste relați- 
uni, are toate șansele de a fi 
acceptată de d. Brătianu, să 
fie luată în discuțiune imedi
at după votarea bugetului.

împrumutul ar fi să se în
cheie in anumite condițiuni 
oentru un prim termen de 3 
ani de zile, urmând ca după 
aceia, în vedere că situația 
economică a țării ar fi îmbu
nătățită, să se poată prelungi 
acest împrumut pe un alt ter
men și în condițiuni și mai 
avantajoase.

Reclama făcută in ziarul 
„ARDEMUL" 

este cea. mai eficace.

Cel mai bun desinfectant

Tipografia BOROS, Ciuj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83

Pîagazhmi „Mim
mnî îpf+în cumnâratl în Cluj, Calea Reg. Ferdinand 12.


